الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية 
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ثانوية :غزاوي بلقاسم-افلو                                                     الشعبة: علوم تجريبية-تقني رياضي                   
                                                            الشعبة : رياضي –       
المــادة : علـوم فيزيـائيـة                                                           المـدة : 02 ساعات 
التمرين الأول : 
لدراسة تطورالتحول الكيميائي  بين شوارد محلول (S1) بيروكسوديكبريتات البوتاسيوم 
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وشوارد محلول (S2) ليود البوتاسيوم  
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 عند   250C .

لهذا  الغرض  نمزج عند اللحظة  ( t = 0 ) حجما  (V1 = 50 ml   ) من المحلول ( S1 ) تركيزه ( C1 ) 
مع حجم   ( V2= 50 ml ) من المحلول ( S2 ) تركيزه  ( C2 = 1  mol. l -  ) . نتابع تغيرات كمية المادة المتبقبة في الوسط التفاعلي في لحظات زمنية مختلفة  فنحصل على البيان الموضح  ( شكل -1 ) .

1- اكتب المعادلتين النصفيتين ثم معادلة التفاعل الحادث  .علما ان الثنائتين المشاركتين في التفاعل  هما :  
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      و 
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2- هل المزيج التفاعلي ستوكيومتري . علل .

3- حدد التقدم الأعظمي للتفاعل والمتفاعل المحد علما ان التفاعل تام .

4- بالا عتماد على البيان احسب التركيز ( C1 ) . 
5- انشىء جدولا لتقدم التفاعل .

6- عرف زمن نصف التفاعل واستنتج قيمته بيانيا .

7-  احسب التراكيز المولية للأنواع الكيميائية المتواجدة في الوسط 
   التفاعلي عند اللحظة ( t 1/2  ).

8- احسب سرعة التفاعل عند اللحظة   t =10min
9- ارسم شكل المحنى لو مددنا المحلول  ( S1 ) عند اللحظة  ( t = 0 )                

التمرين الثاني : 

أرادت مجموعتين من التلاميذ دراسة مدة اشتعال غواصة نووية يستهلك مفاعلها استطاعة قيمتها 
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 و ذلك بفضل تحويله لكتلة 
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 من اليورانيوم 
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 حيث يحدث فيه التفاعل النـــــووي المنمذج بالمعادلة التالية :       
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حيث 
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 هي مدة اشتغال هذه الغواصة ، نلخص نتائج كل مجموعة في الجدول التالي : 

	
	المجموعة الأولى
	المجموعة الثانية

	الطاقة المحررة 
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	مدة التشغيل 
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1 – إن نظير الزركونيوم 
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 يعطي الإشعاع 
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أ / ماذا يمثل العددان 
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 و 
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 ؟ ما معنى كلمة نواة مشعة ؟ 
ب/ أكتب المعادلة النووية لتفكك نواة الزركينيوم .

2 – إحدى المجموعتين وصلت إلى نتائج صحيحة ، لمعرفة ما هي هذه المجموعة عليك بالإجابة على الأسئلة التالية : 

  أ / ما هو نوع التفاعل 
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 ب / أحسب الطاقة المحررة بـ 
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 إثر تحول نواة واحدة من اليورانيوم .

 ج / أحسب الطاقة المحررة الكلية 
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، على أي شكل تظهر هذه الطاقة ؟ 
  د / أحسب المدة الزمنية لاشتغال الغواصة 
[image: image25.wmf]t

 .

  و / استنتج المجموعة التي وصلت إلى النتائج الصحيحة ؟ .
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المعطيات : 
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 ، 1U = 931.5Mev/C2 ،Nb9540                  
التمرين الثالث : 
دارة كهربائية تتكون على التسلسل من وشيعة  
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  وناقل أومي مقاومته  
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ومولد  قوته المحركة الكهربائية 
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 وقاطعة 
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كما في الشكل ( 1 ) ، نغلق القاطعة عند 
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  1 - بتطبيق قانون جمع التوترات أكتب المعادلة التفاضلية التي تحققها شدة التيار i ( t)  .
  2 - هذه المعادلة تقبل حلا من الشكل: i (t) = A ( 1 – e -B t )     حيث : 
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 و 
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 ثوابت يطلب تعينها
  3 - يمثل منحنـــى الشكـــل 
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 تغيرات 
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 بدلالــة التيــــار
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  أي : 
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   أ – أكتب العبارة البيانية .

  ب – باستخدام العبارة البيانية والعبارة المستخرجة فــــي السؤال 
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و المقاومة
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 للوشيعة.      

 جـ - عبر بدلالة 
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شدة التيار فـــي النظــــــام الدائــم ثــم احسبه .
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التمرين الرابع:
النواة 614C إشعاعية النشاط ،زمن نصف عمرها t½ = 5580ans تبقى نسبة هذه الأنوية ثابتة عند الكائنات الحية ولكن بعد وفاتها تتفكك لتتحول تلقائيا إلى أنوية الآزوت 714N و يمكن بذلك تحديد تاريخ وفاتها . 

 اكتشف قبر الفرعون توت غنج أمون سليما بوادي الملوك بالقرب من الأقصر بمصر، نريد تحديد الحقبة التي حكم فيها هذا الفرعون

1 - أكتب المعادلة النووية لتتفكك نواة الكربون 614C ، ما نوع النشاط الاشعاعي المميز لها ؟ 

2 – أكتب عبارة قانون التناقص الاشعاعي ، و استنتج العلاقة بين نصف العمر t½ و الثابت الاشعاعي λ . 

3 – قياس النشاط الاشعاعي للكربون 14الموجود في قطعة جلدية نُزعت من جسم الفرعون أعطى 0.138 تفكك في الثانية لكل 1g بينما تلك القيمة تساوي 0.209 تفكك في الثانية بالنسبة لكائن حي . 

   أ / أكتب عبارة النشاط الاشعاعي A(t) بدلالة : λ ، t ، A0 (النشاط الابتدائي عند t =0 ) . 

  ب / حدّد بالسنوات عمر قطعة الجلد . 

 جـ / علما أن القياسات تمت سنة 1995 ، في أية حقبة عاش الفرعون توت غنج امون ؟  

الموضوع الثاني ( 20 نقطة )
التمرين الأول : 
       نريد معرفة خصائص وشيعة (    r ،  L  ) ، من أجل دلك نحقق دارة متسلسلة تحتوي على : وشيعة ، ناقل أومي 

      مقاومته  Ω 50 =  R وقاطعة  K ومولد يعطي توترا مستمرا قوته المحركة الكهربائية V 6 = E  ،

    نستعمل راسم اهتزاز مهبطي مزود بداكرة لمشاهدة التوترين ( بين طرفي المولد وبين طرفي المقاومة )في ان واحد .

          بعد غلق القاطعة نحصل على المنحنيين في الشكل المقابل .

   1/ أرسم مخطط الدارة وبين كيفية توصيلها براسم الاهتزاز المهبطي لمشاهدة  التوترين ( بين طرفي المولد وبين

           طرفي المقاومة ) .

   2/ أرفق كل منحنى بالتوتر الموافق له  مع التبرير.

  3/ ماهو التوتر الدي يسمح بمعرفة شدة التيار  i(t) المار في الدارة مع التبرير ؟ احسب قيمة شدة التيار في النظام الدائم .

 4/ أكتب عبارة التوتر بين طرفي الوشيعة بدلالة r ،  L  ، i(t) .                          ( 1)                          ( V ) U

 5/ بالاستعانة بالمنحنيين  وقانون جمع التوترات أحسب قيمة  r ،                                                            

           وداتية الوشيعة  L     .                                                                           (2)                  

 6/ أحسب الطاقة المخزنة في الوشيعة عند   t=1.10s .

  7/ ارسم شكل المنحنى(2) من اجل Ω 100 =  R
                                                                                                                                          1                                                                                                                                                            

                                                                 t (ms)                                        

                                                                                             1.10                         0.22   
التمرين الثاني : 

يعتبر الطب أحد المجالات الرئيسية التي عرفت تطبيقات على النشاط الاشعاعي ، يستعمل في هذا المجال عدد من العناصر المشعة لتشخيص الأمراض و معالجتها و من بين هذه العناصر الصوديوم المشع 2411Na الذي يمكن من تتبع مجرى الدم في الجسم . 

 1 – أنوية الصوديوم 24 إشعاعية النشاط و ينتج عن تفككها أنوية المغنيزيوم 2412Mg 

    أ / أكتب معادلة التفكك النووي الحادث ، مع تحديد طبيعة هذا النشاط . 

   ب / أوجد عبارة الثابت الاشعاعي λ بدلالة زمن نصف العمر t ½ ، و أحسب قيمته ( t½ = 15 h ) . 

 2 – فقد شخص إثر حادث مرور كمية من الدم لتحديد حجم الدم المفقود يحقن الشخص المصاب عند اللحظة t =0 بحجم من محلول الصوديوم 24  حجمه V0 = 5mL و الذي تركيزه المولي C0 = 10-3 mol /l  . 

    أ / حدد كمية المادة n1 للصوديوم 24 المتبقية في دم الشخص عند اللحظة t1 = 3 h . 

   ب / أحسب نشاط هذه العينة عند اللحظة t1 . 

 3 – عند اللحظة t1 = 3h أعطى تحليل الحجم V2 = 2mL من الدم المأخوذ من جسم الشخص المصاب  كمية مادة قدرها n2 = 2,1 .10-9mol من الصوديوم 24 .  

استنتج الحجم Vperdu للدم المفقود باعتبار أن جسم الانسان يحتوي في المتوسط على 5L من الدم . 

     نعتبرأن الصوديوم يتوزع في جسم الانسان بكيفية منتظمة  ، عدد أفوقادرو: NA = 6.023 .1023 mol-1  
التمرين الثالث :
 ندرس السرعة الحجمية لتفكك الماء الأكسجيني (
[image: image45.wmf])
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) بوجود وسيط و هو محلول يحتوي على شوارد الحديد III (
[image: image46.wmf]+
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ننمذج التحول الكيميائي الحاصل بالتفاعل معادلته:         
[image: image47.wmf])
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1- حدد الثنائيتين (Ox/Réd) الداخلتين في التفاعل.

2- لدراسة تطور هذا التفاعل نحضر حجم V0=10mL من الماء الأكسجيني التجاري تركيزه الموليC  في بيشر، نمدده بإضافة حجم V1=88mL من الماء المقطر و عند اللحظة t=0mn نضيف لهما حجم V2=2mL من الوسيط.
أ/ بين أن التركيز المولي الابتدائي للماء الأكسجيني في المزيج هو : 
[image: image48.wmf][
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ب/ أنشئ جدول تقدم التفاعل.
جـ/ أكتب عبارة التركيز المولي 
[image: image49.wmf][
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 للماء الأكسجيني في المزيج خلال التفاعل بدلالة 
[image: image50.wmf][

]

0

2

2

O

H

،حجم المزيج VT  وتقدم التفاعل x. 
3- للمتابعة تركيز الماء الأكسجيني بدلالة الزمن، نأخذ في أزمنة مختلفة عينات من المزيج حجمها V’=10mL نبردها مباشرة بالماء البارد و الجليد و نعايرها بمحلول برمنغنات البوتاسيوم 
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 و نسجل حجم 
[image: image53.wmf]3
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 اللازم لاستقرار اللون البنفسجي لمحلول برمنغنات البوتاسيوم فنحصل على جدول القياسات التالي:
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أ/ لماذا تبرد العينات مباشرة بعد فصلها عن المزيج؟ كيف تفسر ذلك؟

ب/ علما أن تفاعل الكسدة الإرجاعية الحادث هو : 
[image: image55.wmf]2
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جـ/ بين أن التركيز المولي للماء الأكسجيني في العينة عند نقطة التكافؤ يعطى بالعلاقة:   
[image: image56.wmf][
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د/ أكمل الجدول السابق و استنتج التركيز الموليC  للماء الأكسجيني التجاري. 

هـ/ أرسم على ورق مليمتري البيان 
[image: image57.wmf][
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 باستعمال سلم رسم مناسب. حدد بيانيا زمن نصف التفاعل.

و/ أعط عبارة السرعة الحجمية للتفاعل بدلالة 
[image: image58.wmf][
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 و أحسب قيمتها في اللحظة t = 20 mn. 
4 - نعيد التجربة السابقة باستعمال حجم V2=5mL من الوسيط . أرسم كيفيا في نفس المعلم المنحنى
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 مع التبرير

الأستاذ :مجادي

      امتحان تجريبي للفصل الأول 
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